商州 中药材产业的"链变"之路



定发展目标,着力推动以连翘、丹参、桔梗、黄芩、五味子、 牡丹、山茱萸、金银花、菌药、黄姜"十大商药"为主的传统 中药材产业持续健康发展。

从零星种植到区域化推进,数年间,中药材产业在商 洛大地已成星火燎原之势,发展势头强劲,市场前景大好, 初步形成集育苗、种植、粗加工、精深加工、销售于一体的 产业体系,实现中药材产业全链条发展,为区域经济发展、 乡村振兴注入新的生机与活力。

科学布局 打造道地药材板块

初秋时节,商州区夜村镇李河滩村的坡塬上,中药材 柴胡尚在花期,星星点点的黄色小花开成一片,煞是好看。

村党支部书记王刚说:"很早的时候,当地人并不知晓 药材的经济价值,山上到处是野生中草药,却没人搞人工 种植。2000年前后,有2个村民从山上挖了野生柴胡、黄 芩拿回家试种,没想到一试就成了,这才引进更多的药材 品种,开始大面积种植。"

代建卫就是从那时候发展起来的种药大户,一开 始,他在六七亩地里种下黄芩,但黄芩难以采挖,山坡 地不适合机械作业,人工采挖又太费事,不仅工钱贵, 也叫不到人,相比较,柴胡用手一拽就出来了,省工省 事。发现了这一点,代建卫适时调整了柴胡和黄芩的 种植比例。尝到种药的甜头,代建卫又贩起了药材,10 多年间,他逐渐建立并积累了稳定的客户群,产品远销 亳州、安国等地。

如今,李河滩村492户1663人,基本户户种药,全村 利用山林地种植柴胡、黄芩、连翘、桔梗等药材达3000多 亩。王刚介绍,目前,全村有5个中药材合作社、8个药材 收购门市部,和陕西新雨丹中药材生物科技有限公司等药 企建立了长期合作关系。

李河滩村中药材产业只是商州区着力打造道地药材 板块的一个生动例证。三岔河自古以来盛产野生连翘, 2022年初,商州区十大开工项目之一的三岔河流域万亩 连翘上山入林项目启动,作为省级乡村振兴示范镇的三岔 河镇成为先行试点镇。

三盆河镇林业分站站长南永文告诉记者,去年春

模化栽植连翘的同时,今年4月份,商州区林业局又从东 北运来优质的五味子种苗,在三岔河镇三星、闫坪、三岔河 社区栽种3200亩。平时,经常有大学、药企、相关部门的 专家和科技特派员下乡指导技术。10月份,镇上也将组 织农技人员对连翘进行科管,以保障万亩连翘见成效。 近年来,商州区充分考虑道地药材生长习性和种植传

上山采摘野生连翘,听说卖了两三万元。"南永文说,在规

统,因地制宜确定重点发展品种,规划了八大品种优良、区 域特色明显的道地药材板块:北宽坪镇的桔梗、苍术、金银 花板块,夜村镇的桔梗、黄芩、柴胡板块,沙河子镇的桔梗、 黄芩板块,大荆镇、腰市镇的苦参、连翘、山茱萸板块,牧护 关镇的白及、葛根、连翘板块,三岔河、麻街镇的"万亩连 翘"及五味子板块,杨峪河镇、杨斜镇、黑山镇的猪苓、天 麻、五味子板块。

据商州区林特产业发展中心主任王建军介绍,截至目 前,中药材产业已覆盖全区18个镇办30多个重点村,种 植面积突破25万亩,年产中药材11万多吨,产值达到15 亿多元,全区发展中药材种植万亩镇2个、区级中药材规 范化种植基地1个。

品质升级 探索多样化种植模式

"让药回归山林,让药回归自然。"很难想象,这句话是 商州区大赵峪街道罗村一位药农所说。

这位药农名叫田福民,和一般的药农相比,他不仅种 药,还花费数十年时间苦心钻研各类野生药材的生长环境 和特性,探索仿野生种植模式。

田福民告诉记者,他几次参加职业农民培训,授课老 师都会强调药材农药残留超标的危害,"药材好,药才好。 吃了这种药材,也许治好了原本的病,但也对人体、对土壤 造成了一定的危害。"

何谓仿野生种植? 田福民解释:"就是不打农药,不用 化肥,适时除草。"

"有些草也是药,与种植的药材有互生互补的作用。

比如桔梗地里爱长白茅根,白茅根根系深,不好除掉,留在 地里反而能保持地皮湿润,遮阴挡阳,避免积水,减少病虫 害。"田福民说,对这类种植方式,有人不认同,说是地荒 了,其实不然,除了生长年限有些长,产量有些低,仿野生 种植不仅节省人力和成本,最重要的是提升了药材的品质 和疗效。从长远来看,不与虫草为敌,不与良田争地,最终 **达到** 生态平衡

这套理论也被田福民用在了实践中。在他家的后山 上,分块种着桔梗、黄芩、苍术、苦参、黄精、柴胡、丹参等中 药,面积不大,长出的药材却深受市场青睐,很多高校、药 企的专家慕名前来考察、采样。9月1日,记者采访时,就 碰到陕西师范大学的李明珠教授带着学生来采挖丹参做

"北京同仁堂的专家多次来基地考察,对商洛的生态 和地理环境非常满意,特别肯定了这种仿野生种植模式。" 田福民说,今年,北京同仁堂海南控股有限公司和他签订 了长期购销协议,这让他备受鼓舞,接下来还想研究旋覆 花、射干、白头翁等野生药材的繁育方法。

这些年,商州区药农们还先后摸索出玉米套种柴胡、芝 麻套种黄芩等多样化的种植模式,这也是在掌握药材的药 性后,选择的最适宜药材生长且一地多用的科学种植方法。

"在政府的引导下,不少药农意识到规范化种植的重 要性,像过去黄芩3年一挖,现在改成4年一挖,就是为了 保证药材的品质。"田福民说。

商州区林特产业发展中心副主任崔晓涛告诉记者,今 年以来,全区大力倡导发展"有机中药材",加强对野生中 药材的保护,推广中药材无公害标准化种植,保障从这里 产出的药安全、有效、稳定、可控,实现中药材产业绿色健 康可持续发展。

延伸链条 提升产业附加值

在进行产业聚集和规模扩张的同时,商州区中药材产 业开始迈入标准化育苗、现代化仓储、精深化加工、信息化 交易的新发展阶段。

走进商州区大赵峪街道刘河村的中药材育苗基地,13 个现代化大棚依次排开,进入其中一棚,绿意扑面而来,天 麦冬和五味子种苗长势喜人,空气中飘散着淡淡的药香。

据刘河村党支部书记刘三友介绍,2021年以来,村上 争取了140多万元的项目资金,治理了水毁河堤,拓宽了 产业路,修建了这13个大棚,配套建设保温、喷淋、排水等 设施。去年,刘河村将育苗基地租给脱贫户陈侃处、刘都 恨,每年承包费5万元。

"你看,棚里的这些土都是从河南运回来的。"陈侃处

说,育苗是个精细活,得考虑到土壤、温度、温度方方面面 的因素。目前,基地有20多种药苗,主要通过淘宝、拼多 多等平台销售,在市场上供不应求,年可增收40多万元, 为30多户群众提供了就业岗位。

刘河村半山半川,素有种药的传统,自育苗基地建成 后,就走上了一条绿色循环的发展路子。"目前,我们正在 培育野菊花和艾叶苗,计划分发给群众在房前屋后和路边 种植。"刘三友说,目前,全村中药材种植面积达1200亩, 其中桔梗因品质优良远销到韩国成为健康食材。

近日,商州区沙河子镇柿园子村野山生态药材种植合 作社内车来车往,一袋袋打包好的药材从这里运往全国各 地。"9月1日当天,河北的药贩就拉走了10吨酸枣。"负责

该合作社成立于2014年,建有仓库,购置了烘干设 备、切药机等。邵小龙说,他们常年收购本地中药材,并 进行分级、清洗、切片等粗加工,主要对接北京同仁堂、 扬子江药业、神威药业、以岭药业等知名药企。目前,合 作社年销售额达9000多万元,带动就业3000多人次, 辐射周边20多个村,带动种植户2000多户,户均年增收 3万元。

这两天,商州区牧护关镇韩峪川村的朱志永也十分繁 忙。"天天有车来拉货,这边拉走,那边还得补货。"

7年前,朱志永以小微企业的形式成立了林联生物科 技有限公司,主要从事中草药种植、收购、加工、销售业务, 安排了一批脱贫户、移民搬迁户进厂务工,通过订单农业 带动群众种植中药材1200多亩,2018年荣获"全国百家 农产品优质基地"称号。

此外,陕西香菊药业集团、陕西森弗天然制品有限公 司、陕西康城药业股份有限公司、陕西笃诚医药科技有限 公司等知名药企相继落户,形成商州区生物医药产业链条 构架中的核心。目前,商州区有药业合作社78家、药材产 销加工小微企业2家、生物医药企业8家、较大的医药生 产企业5家。

记者从相关部门获悉,今后,商州区将继续扶持龙头 企业、专业合作社和产业大户,抓紧建设商州区中药材交 易市场及仓储物流园,持续提升中药材产业附加值,强化 品牌塑造和推广,

争取在"十四五" 末实现中药材种 植面积达到35万 亩、增加产值5亿 元的目标,全力推 进中药材产业高 质量发展。





畜牧产业拉动

本报通讯员 陈维智 陈少斌



区,呈现出一幅山水乡村画卷。

近年来,镇安县以规模化养殖、 合作化经营、专业化生产为切入点, 抓项目、建基地、带农户,集聚生产 要素,畜牧产业撑起了全县农业"半 壁江山"。据统计,目前镇安县猪、 牛、羊、禽存栏分别达到7.5万头、 1.03万头、9.5万只和63.2万只,牛、 羊、蛋鸡、肉鸡存栏与去年同比增长 0.9%、9.2%、5.8%和18.8%。

9月21日,天刚蒙蒙亮,茅坪 回族镇红光村养殖户马洪林已开 始忙碌起来,清理牛粪、拌饲料、 盛水、铡草喂牛,养殖场伴着清晨 开始有序运转。

"养牛虽说辛苦,既要懂饲养, 也要懂防疫,还要操心销售情况,但只要认真 饲养,一头肉牛最少都能卖1.6万元,是个致富 的'好营生'。"正在给10多头牛喂草的马洪林提起养牛,语气

等地学习养殖肉牛技术,一步一个脚印创办养殖场,慢慢从 一个"门外汉"变成如今的"牛事通"、土专家,每年养牛的可 观收益让他养殖肉牛的信心更加坚定。

养殖场内,看着健硕的西门塔尔牛慢悠悠嚼着混合饲 草,马洪林心里充满了希望,"现在县上对发展肉牛养殖的 鼓励政策越来越好,我有信心把养殖场经营好,带动周边的 群众一起致富!"

据统计,截至目前,镇安县有肉牛规模养殖场3家、养殖 大户20户,年存栏肉牛1.03万头,出栏肉牛2300多头。

在高峰镇青山村三组一栋栋高标准羊舍里,小羊不时 地"咩咩"叫,奔跑撒欢。一大早,村民高昌涛就打扫完羊 舍,准备好了各类草料,分批次提到了羊舍里。

"这一筐是怀孕母羊的,这一筐是奶羔母羊的,这一筐 是刚断奶羔羊的,这一筐是还没有断奶羔羊的……"40多 岁的高昌涛井井有条地忙碌着,"以前养羊都是散养、混养,

现在精细规范了,收益也更好了。 镇安县西口回族镇处于农牧交错地带,当地村民一直 有养羊的传统。近年来,该镇转变养殖产业发展方式,养羊

成了乡村振兴的"主力军" "以前群众养殖方式简单粗糙,饲料品质跟不上,经常 会出现难产、死羔等现象,如今什么羊喂什么草料、喂量多 少都精确计算,羔羊断奶、出栏也有了统一标准,科学化的 养殖让产业持续发展壮大。"西口回族镇石景村党支部书记 聂大钊说。

据了解,石景村成立养殖合作社,合作社通过"投羊入 股""社托户养"等方式,全面引导、推行科学养殖技术,朝着 更加科学化、精细化的方向发展,全面提升羊肉品质。

肉鸡住上"楼房"、饲养全程自动化、手机远程管理温湿 度……镇安县盛世农业发展有限公司养殖场的标准化鸡舍里, 多层立体式养殖架有序排列,换气、清粪、喂料、喂水等自动化设 备按照程序运转着,数万只鸡仔享受着智慧化带来的新生活。

作为养殖场的"鸡司令",刘有典一大早就换好工作服 在鸡舍内巡视。与传统养鸡模式相比,智能化养殖不再需 要早起备料,也不需要往一个个鸡笼的料槽里加料加水,利 用设定好的程序,自动化设备会定点、定时、定量地精准投 喂饲料和水并清理粪便。

据了解,镇安县盛世农业发展有限公司养殖场应用先 进的物联网传感技术,通过鸡舍内外安装的摄像头、传感 器,控制鸡舍中的温度、湿度等,所有环境参数都可以在手 机APP上实时展现和远程控制。现代化智能化的养殖模 式,让该养殖场生产成本大幅降低,同时比传统养殖效益提 高3倍以上。

初秋,山雨初霁,天气微凉。9月21日,走进镇安县茅 坪回族镇红光村,300多亩牧草种植地里草儿青青,牛声 "哞哞",清澈的山泉水顺着长长的水管哗哗地流进养殖园

中难掩兴奋。 马洪林与妻子转行养殖肉牛已有3年,他曾远赴湖北